

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  
ΣΤΙΣ  
ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ

Στον τομέα Γεωργία και στην σελίδα 59, παράγραφος 11, κρίνεται σκόπιμη την οργάνωση Υφυπουργείου Δασών, Ορεινής Οικονομίας και Αλιευτικών Πόρων με αυτόνομο προϋπολογισμό, στο πλαίσιο του Υπουργείου Γεωργίας.

Επίσης, στην σελίδα 53, παράγρ.9 δέχεσθε (και πολύ σωστά), ότι η περιβαλλοντική προστασία είναι δραστηριότητα της Δασικής Υπηρεσίας.

Λαμβάνοντας υπόψη μας το γεγονός ότι σε όλες τις χώρες όπου η Δασοπονία ήταν πλήρως υποβαθμισμένη, καταρρώθηκαν ταχύτατα επιτεύγματα ανόρθωσης, όπως στην Πορτογαλία, Βουλγαρία, Ισπανία, Ισραήλ, Γαλλία και ότι η επιτυχία τους αυτή οφείλεται στην απόφασή τους να δημιουργήσουν Υπουργείο Δασών με αυτόνομο Ταμείο Δασικής Ανάπτυξης.

Νομίζω, ότι και στη χώρα μας θα έπρεπε να προταθεί -είναι επιβεβλημένη ανάγκη- η δημιουργία Υπουργείου-και όχι Υφυπουργείου-Δασών, Αλιείας, Ορεινής Οικονομίας και Φυσικού Περιβάλλοντος.

Η Δασοπονία, η Αλιεία, η Ορεινή Οικονομία και το Φυσικό Περιβάλλον, είναι συνδεδεμένα μεταξύ τους και δυστυχώς βρίσκονται στη χειρότερη μορφή υποβάθμισης, όπου χρήζουν άμεσης προστασίας και ανάπτυξης.

Αυτό θα επιτυχθεί μέσα από μια πολιτική, η οποία θα θεωρεί, ότι η σωστή και παραγωγική αξιοποίηση του Δασικού και Αλιευτικού χώρου, είναι ένα ζήτημα πρωταρχικής εθνικής σημασίας. Για μας πρέπει η δασική γη και η Αλιεία να μην αποτελούν πεδίο ευκαιριακής συγκομιδής προϊόντων, ούτε αντικείμενο εμπορευματικής συναλλαγής, που αποφέρει τεράστια μόνον κέρδη στους ελάχιστους εμπόρους, αλλά αποστερεί από τον ελληνικό λαό τις οικονομικές, τις κοινωνικές και τις ψυχαγωγικές παροχές του.

Εμείς ως σοσιαλιστικό κόμμα πρέπει να βλέπουμε τον δασικό και αλιευτικό χώρο σαν εθνικά κεφάλαια με πόρους, που πρέπει να προστατευτούν και να διαχειριστούν, με τρόπο που θα ικανοποιήσει τις πολλαπλές ανάγκες του κοινωνικού συνόλου από μια προηγμένη και δυναμική Δασοπονία και Αλιεία. Κανείς δεν δικαιούται να εμποροποιεί και να υποβαθμίζει τους χώρους από τους οποίους εξαρτώνται ύψιστης σημασίας κοινωνικές ανάγκες.

Οι βασικές θέσεις της πολιτικής μας, πρέπει να συνοψίζονται στις παρακάτω παραδοχές:

- α. Να θεωρούμε το δάσος και την αλιεία σαν κοινωνικά αγαθά, μεγάλης σημασίας για την Οικονομία μας και την κοινωνική μας ζωή.
- β. Να θεωρούμε τη Δασοπονία σαν σημαντικό αναπτυξιακό τομέα της Οικονομίας και σαν φορέα αναδιανομής του εθνικού εισοδήματος, υπέρ του ορεινού πληθυσμού και
- γ. Να επιδιώξουμε την εξασφάλιση ανθρώπινων, κοινωνικών και οικονομικών συνθηκών για τον ορεινό, δασόβιο και παραδασόβιο πληθυσμό.

Με τις παραπάνω βασικές κατευθύνσεις, που πρέπει να διέπουν την πολιτική μας ζωή εάν τις υιοθετήσετε, επιθυμώ να υπογραμμίσω, ότι οι πόροι του δασικού και αλιευτικού χώρου, ανήκουν στο κοινωνικό σύνολο, τα συμφέροντα του οποίου πρέπει να εξυπηρετεί η ανάπτυξη και η διαχείρισή τους και ότι η προστασία, η ανάπτυξη, η διαχείριση και η αξιοποίηση των πόρων αυτών είναι υποχρέωση του κοινωνικού συνόλου, δηλαδή της Πολιτείας που είναι εκφραστής της κοινωνικής βούλησης.

Γιατί επιβάλλεται η δημιουργία Υπουργείου Δασών, Αλιείας, Ορεινής Οικονομίας και Φυσικού Περιβάλλοντος;

Πρώτη και σημαντική προσπάθεια για την ανάπτυξη της οικονομίας του ορεινού, ημιορεινού και θαλάσσιου χώρου, θα αποτελούσε κατά την γνώμη μου, ο περιορισμός των διάφορων μεμονωμένων αναπτυξιακών πρωτοβουλιών και η υιοθέτηση ενός συνολικού σχεδιασμού, που θα είχε σαν κύριο στόχο την κατάρτιση και εφαρμογή ολοκληρωμένων αναπτυξιακών προγραμμάτων σ' αυτό το χώρο.

Η σημερινή κατάσταση των διάφορων αναπτυξιακών κρατικών φορέων, από άποψη δομής, περιφερειακής κατανομής, αποκέντρωσης αρμοδιοτήτων και επιστημονικής υποδομής με πείθουν ότι ένας τέτοιος σχεδιασμός δεν μπορούσε να υλοποιηθεί από τους σημερινούς κρατικούς φορείς, οι οποίοι αλληλουπονομεύονται.

Η λύση θα πρέπει να αναζητηθεί σε ένα φορέα κατάλληλα εμπλουτισμένο με τις αναγκαίες για την κατάρτιση και εφαρμογή ολοκληρωμένων προγραμμάτων, επιστημονικές ειδικότητες, όπως Δασολόγων, Γεωπόνων, Ιχθυολόγων, Κτηνιάτρων, Οικολόγων, Οικονομολόγων, Αρχιτεκτόνων τοπίου, κοινωνιολόγων κλπ., ο οποίος σε συνεργασία με τους άλλους φορείς του χώρου (κοινότητες, συνεταιρισμούς κλπ.) θα βάλει τις βάσεις για το "ξαναζωντάνεμα" της ορεινής υπαίθρου, της θάλασσας, του φυσικού περιβάλλοντος και της Ορεινής Οικονομίας.

Αυτόν τον φορέα ονομάζω Υπουργείο Δασών, Αλιείας, Ορεινής Οικονομίας και Φυσικού Περιβάλλοντος.

Πρέπει να σας γνωρίσω, ότι η διακομματική επιτροπή που δημιουργήθηκε από την Βουλή για την μελέτη της ανάπτυξης και προστασίας των Δασών και Δασικών εδαφών, έχει κάνει πίστη της, ότι επιβάλλεται η δημιουργία Υπουργείου.

Εκτός όμως από τα παραπάνω, η προγραμματική ανακοίνωση ίδρυσης Υπουργείου Δασών, Αλιείας, Ορεινής Οικονομίας και Φυσικού Περιβάλλοντος θα επιδράσει ψυχολογικά στην κοινή γνώμη, ότι το ΠΑΣΟΚ έρχεται πράγματι ανανεωμένο με βασικές προγραμματικές θέσεις, που αποδεικνύουν την βαθιά μελέτη των σοβαρών προβλημάτων της κοινωνίας μας.

Ο Ελληνικός Λαός είναι τώρα σοβαρά ευαισθητοποιημένος στα θέματα της Οικολογίας, του Δάσους και του Φυσικού Περιβάλλοντος και εμείς αγγίζουμε αυτή την ευαισθησία.

4

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ  
ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ

Στην σελίδα 58, παράγρ.9, αναφέρεστε στην αντιμετώπιση των πυρκαγιών. Δεν διαφωνώ με την πρόταση, αλλά το σοβαρότερο νομίζω είναι εάν προστατεύονται τα Δάση μας.

Το πρώτο θέμα που έπρεπε να τεθεί κατά την γνώμη μου, είναι:

Προστατεύονται τα Δάση; Επιτηρούνται τα Δάση; Είναι σε θέση η Δασική Υπηρεσία με την διάρθρωση που έχει και τον χρόνο λειτουργίας της να επιτηρεί και να προστατεύει τα Δάση και τα Δασικά Εδάφη;

Στα ερωτήματα αυτά, η απάντηση είναι όχι.

Πως είναι δυνατόν να έχουμε επιτήρηση και προστασία των Δασών και Δασικών Εδαφών, όταν από τις επτά ημέρες της εβδομάδας, οι υπάλληλοι της Δασικής Υπηρεσίας εργάζονται μόνο τις πέντε ημέρες λόγω πενθημέρου; Και όταν από το εικοσιτετράωρο της ημέρας εργάσιμες ώρες είναι μόνον οι επτά;

Επομένως, επιτήρηση και προστασία «γίνεται» μόνον στο 29% του χρόνου της εβδομάδας και στο υπόλοιπο 71% δεν υπάρχει.

Η πρόταση προγραμματικών θέσεων έπρεπε να δίνει κατά τη γνώμη μου λύση (δεν αναφέρεται στο θέμα) στο σοβαρό θέμα της προστασίας, όταν για το σκοπό αυτό οι δαπάνες είναι τεράστιες.

Η προσωπική μου άποψη είναι ότι η Δασική Υπηρεσία θα πρέπει να δημιουργήσει ειδική Υπηρεσία προστασίας Δασών και Φυσικού Περιβάλλοντος, που θα λειτουργεί όλο το 24ωρο και όλες τις ημέρες της εβδομάδας, ώστε να υπάρχει συνεχής επιτήρηση και προστασία.


Προτείνω η Δασική Υπηρεσία να αποτελείται από δύο Γενικές Δ/νσεις:

- α. Την Γεν.Δ/νση ανάπτυξης των Δασών που θα λειτουργεί όπως όλες οι Υπηρεσίες του Δημοσίου, και μοναδικός της προορισμός θα είναι η ανάπτυξη της Δασοπονίας και Θηραματοπονίας.
- β. Την Γεν.Δ/νση Προστασίας, η οποία θα αναλάβει την προστασία των Δασών, Δασικών Εδαφών και του Φυσικού Περιβάλλοντος, η οποία θα λειτουργεί καθ'όλο το 24ωρο και όλες τις ημέρες της εβδομάδας.

Η Υπηρεσία αυτή θα διέπεται από ένα ειδικό νομικό καθεστώς και όχι από των Δημοσίων Υπαλλήλων, μάλλον κάτι σχετικό με αυτό των Σωμάτων Ασφαλείας και οι εργαζόμενοι σ'αυτήν θα φέρουν ειδική στολή, ώστε με την εμφάνισή τους οι πολίτες να αντιλαμβάνονται την παρουσία και εφαρμογή των Νόμων.

Θα ήθελα να υπενθυμίσω ότι τα δάση, τα δασικά εδάφη και το φυσικό περιβάλλον δεν κινδυνεύουν μόνον από τις πυρκαγιές, αλλά και από την αυθαίρετη δόμηση, τις παράνομες καταπατήσεις, την ρύπανση και ιδιαίτερα αυτή των ποταμών και κατ'επέκταση των θαλασσών από τους ασυνείδητους βιομήχανους, από την λαθροθηρία κλπ.-

Ευχαριστώ



Μόσχος Γικόνογλου  
Βουλευτής  
Γραμματέας ΚΤΕ Γεωργίας